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A zöldállamfő jelentősége
A civil szférában komoly erkölcsi és szellemi tartalékai lehetnek az országnak
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S ólyom László köztársasági elnökké választása kapcsán 
egy-két, Magyarországon igencsak különös vonásra még 
érdemes felhívni a figyelmet. Az egyik az, hogy az új ál­
lamfő nagyon határozottan zöld. Nem független, nem ci­

vil, illetve nem pusztán független és civil, hanem egy Európa- 
szerte egyre jelentősebb és világszerte egyre szükségesebb politi­
kai irányzat rangos képviselője. Az ökopolitika kifejezés ma még 
nálunk meglehetősen szokatlanul hangzik, és bizonyára sokak 
számára az sem világos, hogy mi keresnivalója lehet közéletünk­
ben. De ha belegondolunk, hogy mennyire tűnt valószínűnek 
akár csak három éve is, hogy a környezeti ügyek ilyen minden­
napossá váljanak a médiában, hogy politikusok azzal kam- 
pányoljanak, hogy már nem pusztítják a régi hévvel a városi 
zöldterületeket, nos, akkor némileg bizakodóan tekinthetünk az 
ökopolitika jövőjére. Az idő sajnos neki dolgozik.

Köztársasági elnökünk személyében az ökológiai értékrend 
Magyarországon a legmagasabb szintű kép­
viselettel bír. Szinte túl magassal, hiszen gya­
korlati jogköre kevés, és a környezeti problé­
mákra -  amelyekre gazdasági, szociális 
problémáinknak is egyre nagyobb része ve­
zethető vissza -  valóban érzékeny kormány­
zatot még nem láthattunk itthon, bármekko­
ra szükség is volna rá. Holott fizetőképes ke­
reslet (szavazói igény) akadna. Egyre többen 
értik meg az összefüggést az autóforgalom és 
az allergiás, asztmás megbetegedések növe­
kedése között, egyre többen látják, hogy a 
multik térnyerésével összefügg a hazai kis­
termelők és kiskereskedők fogyatkozása, és a 
Kritikus Tömeg bringás felvonulás tízezres 
tömegének forradalmi, eufórikus hangulatá­
ból egyáltalán nem butaság messzemenő kö­
vetkeztetéseket levonni. A szelektív hulla­
dékgyűjtőket bár „a legkevésbé zavarjon” elv 
alapján helyezték el, s a felvilágosító kam­
pánynál is példamutató módon takarékoskodtak a közpénzekkel, 
nem győzik üríteni, olyan népszerűek lettek. Az erjedés tehát 
megindult.

A helyzet a következő: a környezet kímélete iránti igényt te­
kintve a politikai elit kissé lemaradt a választói mögött. Ezt az űrt 
egyelőre a „zöldre festés”, más szóval „ökohanta” intézményével 
hidalják át, még egy darabig bizonyára sikerrel. Ugyanakkor a 
parlament fölött megint csak egy zöldebb, felelősebb gondolko­
dó áll, Sólyom László. Szép kis szendvics. Reméljük, Sólyom ha­
tására az erjedés felgyorsul, és a 2006-os választásokon már egy­
másra fognak licitálni pártjaink a jövő nemzedékekért viselt fele­
lősség igényével.

A másik igen fontos üzenet az alulról jövő kezdeményezések 
erejéről szólt. A köztársasági elnök választása a parlament dolga, 
abban mi, egyszeri választók csak kibicelhetünk, ami vagy ér va­
lamit, vagy nem, hiszen ők jelölnek, ők választanak. És most 
mégis, egy olyan szervezet jelöltje futott be, amelyik aztán tény­
leg egyetlen pártnak se kutyája, se macskája. Egy olyan jelölt, 
akinek megválasztását -  mint ahogy Sólyom fogalmazott -  
„egyetlen párt sem érezheti vereségnek”. Nem mondta, de tud­
hatjuk: azért győzelemnek sem érezheti egyik sem. Hiszen Só­
lyom legendásan befolyásolhatatlan személyiség, s eltökéltségé­
nek, elvhűségének töretlen voltáról már megválasztása előtt 
adott -  némileg fenyegető élű -  nyilatkozatai sem hagytak kétsé­
get, s kevés interjújában azóta is csak kíméletlen korrektséget 
ígért. Egyik párt sem érezheti győzelemnek: hiszen 2006-ig már 
alig egy év van hátra. Gyurcsánynak biztos kényelmesebb lenne 
ezt az egy évet Szili Katalin „vigyázó” tekintete alatt abszolválni,

de valószínűleg ő is tudja, hogy szavazóbázisa tradicionálisan a 
közérzetjavító intézkedésekre vevő (lehetőleg készpénzre), a 
kassza viszont üres, osztogatni nincs miből, támogatói az elvi ri­
zsára nem buknak, a bukás tehát már szinte biztos. így viszont 
azzal a vigasszal térhet vissza az üzleti életbe, hogy az új kor­
mányt szükség esetén ugyanolyan kemény következetességgel 
fogja Sólyom kordában tartani, mint ahogy tette azt az övével. 
Ami, legyünk őszinték, egy olyan befolyásolható, súlytalan sze­
mélyiségtől, mint Szili Katalin nem várható. (Hiába messze ő a 
szocialisták legjobbja, bár ezzel még nem lehet dicsekedni.)

És éppen ezért lehetünk biztosak abban, hogy Orbán boldo­
gan kiegyezett volna egy Glatz Ferenc típusú köztársasági elnök­
ben. Először is alaposan zavarba hozhatta volna a szocialistákat 
egy ilyen nagy ívű gesztussal, hogy a Fidesz egy baloldali jelöltet 
támogat, másrészt abban a biztos tudatban futhatott volna neki 
2006-nak, hogy komoly alkotmányos kontrolitól nem kell tarta­
nia. Szerencsénkre azonban ez a „kiegyezés” nem jött össze. A 
fideszes szavazóknak borsódzott a háta az állampárti múlttal 

enyhén szólva terhes Glatztól. Mádl Ferenc -  
hangoztatva, hogy Sólyom László személyé­
ben tökéletes utódja lehet -  nem vállalt újabb 
öt évet, így maradt a szimpátiaszavazás má­
sodik helyezettje, Sólyom László, akiről pedig 
pontosan tudhatta a Fidesz, hogy kockázatos 
lehet még a jövőben, ha most elnököt csinál 
belőle. De nem bírtak ellenállni a kísértésnek, 
hogy elmondhassák: ők ellenzékből is tudtak 
köztársasági elnököt adni az országnak. (Az 
igazság kedvéért tegyük hozzá, hogy a 
Sólyomot megválasztó ellenzéki képviselők 
és az elnököt passzivitásával támogató sza­
bad demokraták nélkül ma nem ő lenne az ál­
lamfő, és ezért köszönet illeti mindannyiu- 
kat. Illetve még az is lehetséges, hogy kény­
szerhelyzet nélkül, a jobbik énjükre hallgatva 
szavaztak így.)

Mindezt nem pusztán azért szedtem ösz- 
sze, hogy a kiegyensúlyozottság jegyében 

mindenki megkapja a magáét, hanem azért, hogy jelezzem, egy 
meglehetősen nehéz helyzetben, egy senki által nem vágyott je­
löltet is győzelemre juttathat egy civil kezdeményezés. Egy olyan 
parlamentben, amelyről már mindenki „lemondott”, ahol egy ér­
telmes, előremutató kezdeményezésnek jelentős hírértéke van. 
Ugyanakkor az is figyelemre méltó, hogy honnan' nőtt ki az a je­
lölt, aki mögött ilyen megkönnyebbülten alakulhatott a rég látott 
szélességű értelmiségi támogatás. Gyanítom, hogy a pártok háza 
táján nem is találhattak volna olyan személyiséget, aki mellett 
egyaránt kampányol a Professzorok Batthyány Köre és Eörsi Ist­
ván a Népszavában. Az a tény, hogy Sólyom Lászlón csak a mar­
ginális szélsőjobb próbált -  sikertelenül -  fogást találni anélkül, 
hogy nagyon sokat feltételeznénk magunkról, azért jelzi, hogy az 
őt javasló (zöld) civil szférában nagyon komoly erkölcsi és szel­
lemi tartalékai lehetnek az országnak.

Tehát: lehet más a politika! Sólyom megválasztásáért indított 
kampány jelszava azt üzeni: lehet és kell, hogy a saját kezünkbe 
vegyük a politikát. Érdemes hallatni szavunkat, hiszen ha egy 
zöldszervezet -  nagyképűen fogalmazva -  keresztül tudta vinni 
az akaratát kormányon és ellenzéken, akkor igenis lehet keresni­
valója az állampolgári szerveződéseknek, bármilyen hatalmas­
nak és erősnek is látszik egy-egy polgármester-nagyvállalkozó 
koalíció.

Aki nem hiszi, járjon utána. Például menjen föl a Zengőre, 
ahol a tájvédelmi körzet tetején még mindig fészkel a hollópár, és 
állnak a fák a nyári szélben.

A szerző a Védegylet munkatársa

Az a tény, hogy Sólyom 
Lászlón csők a marginális 
szélsőjobb próbált -  sikerte­
lenül -fogást találni 
anélkül, hogy nagyon 
sokat feltételeznénk 
magunkról, azért jelzi, 
hogy az Őt javasló (zöld) 
civil szférában nagyon 
komoly erkölcsi és szellemi 
tartalékai lehetnek 
az országnak

Mamar Nemzet
„ ...a  dolgot ó’t magát nézzük . .. ”

Ekhós szekér
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szvérmegoldást próbál kikényszeríteni a kormány az 
m ■  egyszerűsített közteherviselési hozzájárulás (röviden: 
■  I  ekho) bevezetésével. A látszatintézkedés lényege, hogy

megpróbálja vegyíteni az alkalmazotti munkaviszonyt és 
a vállalkozói jogviszonyt. Ilyen formációt nem látott még Európa!

A vezérelvvel, miszerint a feketemunkát ki kell fehéríteni, ter­
mészetesen egyetértünk, ám ha minden marad a mostani elképze­
lés szerint -  bár a Pénzügyminisztérium még nem tud szolgálni 
részletekkel(l), állítólag a kormányfő fejbólintására vár a tárca -  az 
új forma vesztesei ismét az egyszerű emberek; régi szocialista ter­
minológia szerint a bérből és fizetésből élők lesznek.

Aggályaink röviden a következők: a koncepció különbséget tesz 
szakma és szakma közt, s egyes foglalkozásokat hátrányosan meg­
különböztet. A gondot csak fokozza, hogy az ekho körébe bevont 
szakmákon kívül még sok olyan terület van, ahol az úgynevezett 
színlelt szerződéseket alkalmazzák, de ezeket meg sem említi a ter­
vezet. Problémás, hogy a becsült adatok szerint mintegy 300 ezer 
embert foglalkoztatnak úgynevezett színlelt szerződéssel, de a ja­
vaslatban nevesített szakmák képviselői ennek tíz százalékát sem 
érik el! Persze nagy kérdés, mi lesz annak a sorsa, aki jelenleg köz- 
alkalmazottként teljes munkaidőben dolgozik, s „kiszervezik” 
majd az állásából, mert az eddig ismertetett koncepció szerint akár 
a közalkalmazotti jogviszonyban állók is választhatnák a „kedvez­
ményes” adózási formát. Az sem tiszta, hogy a most teljes munka- 
viszonyban állók is lehetnek-e ekhósok. S idetartozik még, hogy az 
ekho körébe esőknek egészségügyi járulékot nem kell fizetniük, 
ezért aki ebben a foglalkoztatási formában dolgozik majd, ezentúl 
nem kap táppénzt és gyest sem. A felsorolt pontok talán rávilágíta­
nak arra, hogy a szóban forgó törvényjavaslat mellett megfelelő jo­
gi garanciák kidolgozására is szükség van, hogy teljesüljön a szabá­
lyozás eredeti célja: a feketemunka kifehérítése.

Mellesleg az ekho bevezetésével a költségvetés akár rosszul is 
járhat, főleg ha -  mint említettük -  a közszféra is kiszervezi ily mó­
don a munkaerő egy részét. A baloldal a 2002-es parlamenti válasz­
tások felvezető kampányaként a többi között 400 ezer új munkahe­
lyet ígért, valamint a vállalkozói terhek mérséklését. Az előbbi bű­
vös szám már összejött: a kimutatások alapján négyszázezren van­
nak állás nélkül; ötéves csúcsán a munkanélküliségi ráta. Utóbbi 
ígéretről pedig annyit, hogy történt ugyan némi kiigazítás, ám ezzel 
együtt is a közterhek Magyarországon a legmagasabbak; nemcsak 
regionális viszonylatban álljuk a sarat, hanem a kontinens nyugati 
államaihoz képest is igen drágák a foglalkoztatás feltételei. Elsősor­
ban a magas járulékos költségek miatt. Bármilyen meglepő: ha­
zánkban az egy munkavállalóra jutó fizetési kötelezettségvállalás 
arányaiban pont akkora, mint Belgiumban vagy éppen Németor­
szágban. És még nem is szóltunk az iparűzési adóról, ami nem EU- 
konform. Ezt a versenyhelyzetet!

A bökkenő egyébként az, hogy a félretervezett költségvetésnek 
minden egyes fillérre szüksége van, s ahhoz, hogy a büdzsé vala­
mennyire is őrizze hitelességét, évente több alkalommal is megszo­
rító kormányintézkedéseket kell hozni. Ebben a környezetben az 
egyébként diszkriminatív ekho csak tovább fokozza a gondokat; jo­
gi értelemben egy felettébb megkérdőjelezhető szabályozás, gazda­
sági megközelítésből pedig egy, a büdzsét tovább csapoló konstruk­
cióról van szó. És még csak most jön a feketeleves: a pénzügyi tárca 
Gyurcsányra vár, azaz a korábban szakmainak feltüntetett verzió 
aktuálpolitikai döntés áldozata lesz. Nem sok értelme volt tehát a 
bizottsági üléseknek, a tárcaközi egyeztetéseknek, s a PM-ben zajló 
előkészítő munkának. Ezt a szekeret is csak a kormány tolja!

P I L L A N A T F E L V É T E L
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Sasi m adár A fiam kiskorában úgy döntött, sasmadár 
nincs, sasi madár van. Ma pedig úgy áll a 
helyzet, hogy mindnyájunkat madárnak, 

mondjuk, ostoba tyúknak néz egy bizonyos Sas. 0  is tesz kivételt. 
Például Orbán Viktor, akit az illető Sas nem madárnak, hanem ci­
gánynak minősít a saját színházában, a Mikroszkópban. Tanúk rá 
Lendvai Ildikó, Vágó István, Ráday Mihály meg azok, akik távoz­
tak a kijelentés után. Nem direktben történt az esemény, hanem 
Kolompár Orbán cigány önkormányzati vezető nevének 
metakommunikativ játékával, hunyorításokkal, szünetekkel és jó! 
bevált kacsingatásokkal fűszerezve: Értsük ugye, eftársak, miről 
van szó? Sas elvtárs akkor is utolérhetetlen, amikor műparasztnak 
öltözve dalol a nagyérdeműnek, de akkor a legjobb, amikor a Ter­
ror Házán gúnyolódik, és annak igazgatónőjét teszi alantas viccei­
nek célpontjává. Már ezért is megérdemelné Sas elvtárs az általá­
nos megvetést, de hagyjuk ezt, mindig akad 180 rossz ízlésű, aki 
beül neki vastapsolni, bocsánat, sastapsolni, mert ez az ember a 
saját nevét is reklámcélokra hasznosítja. Nem érdekel, hogy nin­
csen neki érettségije, az sem, hogy az állítólagos erkölcsi bizonyít­
ványát Schiffer polgármester-helyettes titkosította, mint a torinói 
lepel vizsgálatát. Az sem rendít meg, hogy Polatscheknek, Polák­
nak vág)' Péknek hívták azelőtt. Az már jobban izgat, ahogyan Sas 
József kezeli a Fővárosi Főügyészség megállapítását, amely szerint 
bűnszövetségben elkövetett adócsalás és okirat-hamisítás vádjá­
val eljárást kezdeményeztek ellene. Harmincmillió a be nem fize- 
tet adóhátraléka, számolja ki valaki, hány forint jövedelem kellett

ehhez. Sas direktor nem lehet szegény ember, 20 milliót azonnal 
szaldírozott, majd elkezdte megvalósítani azt a forgatókönyvet, 
amelyet kis országunk unásig ismer, és mondhatom nagyon 
felidegeli az általános közérzetet. Sas többször fellépett a Nap-kel­
tében, és kebelbéli barátjával, Verebes Istvánnal beszélgetett. Be­
szélgetett? Mosta magát ezerrel. Ártatlan, nem tudott semmiről, 
neki fogalma sem volt, hogy a megbízottja adót csal, fiktív számlá­
kat állít ki, zsebből zsebbe vándoroltatja a pénzt. Ez egészen érde­
kes, nálunk minden csaló, szélhámos, sikkasztó, lenyúló, amorális 
politikus és közszereplő ártatlan. Itt soha senki nem csinált sem­
mit, nem követett el semmit, itt mindenki politikai összeesküvés 
áldozata. Sas József is rátalált a genetikai lényegre, őt zsidó mivol­
ta miatt zaklatják a hivatalok. Azonnal Orbán Viktor lett a felelős, 
amiért a Mikroszkóp direktorának zavaros adóügyei vannak. Ve­
rebes átléphette volna önmagát, de nem tette. Ellenben azt mond­
ta, hogy most majd megindul a jobboldal mocskolódása ellened, 
Józsikám, és hát ez borzasztó lesz. És ni csak? A balfék jobboldal 
nem mozdult rá Józsikámra. Ellenben hadrendbe állt a TV2 (2012 
-ig) egy kétrészes Sas-kabaréval, amitől csak azért nem fordult ki 
a néző gyomra, mert már megedződött a kormányszóvivők napi 
szereplésein. Kezemben a Best Magazin, Magyarország numero 
egyes pletykalapja. Na, kiről van kétoldalas fényképes riport? Hát 
Sas Józsiról, aki idézem: „soha nem voltam bűnöző, ártatlanul vá­
dolnak”. Mielőtt belesírnának a kötényükbe, a direktor a jövő 
évadról: „Kern és Verebes valami egészen egyedi előadással érke­
zik hozzánk”. Mármint a Mikroszkóp Színpadra. Nyilván előad­
nak egy duettet a „Szókratész védőbeszéde” helyett „Sas koma vé­
dőbeszéde” címmel. Na né, csak nem ennek a Verebesnek kellett 
volna közszolgálati beszélgetést folytatni Sas József adócsalási és 
-okirat-hamisítási ügyében?

T O L L H E G Y E N

Mécs lángjai
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Nem szeretnék mostanában Mécs Imre szabad demokrata képviselő he­
lyében lenni. Pártja, az úgynevezett SZDSZ nemrégiben kijelentette, egy­
általán nem biztos, hogy a mindig snájdig honatyát indítja majd a jövő 
évi parlamenti választásokon. A kenyértörés legvalószínűbb oka, hogy 
Mécs párttárs a köztársaságielnök-választásokon megszegte a frakciófe­
gyelmet, Sólyom Lászlóra adta a voksát, aki aztán meg is szerezte az ál­
lamfői tisztet.

Még meglepőbb, hogy a történtek kapcsán a nagyobbik testvér, a Ma­
gyar Szocialista Párt ezek után máris jelezte, kész soraiba fogadni Mécs 
Imrét, vagy ha netán függetlenként indulna, akkor is támogatnák. Tudo­
másom szerint Mécs nem tiltakozott a felajánlás ellen.

Mi akkor most itt a helyzet?
Adott egy Mécs Imre nevű, egykori volt szabadságharcos, aki még az 

sem kizárt, jövő tavasszal ugyanabban a parlamenti szektorban fogja 
nyomogatni a gombokat, ahol mondjuk Horn Gyula kiérdemesült pufaj- 
kás és idősebb fegyvertársai. Aztán adott egy börtönviselt, meghurcolt ha­
zafi, akit még azzal is meggyanúsítottak, hogy rávallott valamelyik zár­
katársára, kötélre juttatva ezzel -  ahogyan ezt a Demokrata című hetilap 
sugallta. Ő ilyet nem tett, mondta, koholmány az egész, majd a bíróságon 
szerzett elégtételt a sérelemért. Most viszont megfelelő politikai partnert 
magának Kádárék utódpártjában, a Magyar Szocialista Pártban.

Ha rajtam kívül más sem tudja követni a történteket, akkor már ket­
ten vagyunk.

Vera Szabadi
Kiemelés


